

## 1935年中央落脚陕北后的三次关键政治局会议

1935年10月19日，中共中央率领陕甘支队到达吴起镇，标志着长征胜利结束，同时也宣告了党中央艰苦卓绝的战略转移任务的完成。但这并不意味着党中央和中央红军就安全了。如何立足？如何生存、发展？这是中共中央和中央红军面临的现实而重大的问题。

## 吴起镇政治局扩大会议： 加强对陕北根据地的领导

长征胜利后，中共中央和中央红军面临诸多挑战：国民党军大兵压境，总兵力达10余万人；陕北错误肃反，人心不稳；红军减员严重，到达吴起镇时仅7000多人；对西北民情文化了解不足，打开局面任务紧迫。

1935年10月22日，中共中央在吴起镇召开政治局扩大会议，由张闻天主持，毛泽东作关于行动方针的报告并总结。毛泽东指出，陕北已成为指挥全国革命的总指挥部和中心，革命中心由江西苏区转移到陕北苏区；明确党和红军战略任务是“保卫和扩大陕北苏区，以陕北苏区领导全国革命”，发展区域为陕、甘、晋，先向西再向南；论述世界革命新阶段，日本侵略加剧帝国主义矛盾，反

文史杂谈

# 徐志摩四进北大

徐志摩短暂的一生中，5次进京，其中4次进北京大学读书和教书，前后3年多时间。

徐志摩前两次进京，是进北京大学读书。1915年9月23日，他中学毕业，考入北京大学预科，借住在姑父——军事理论家蒋百里家里，只住了3个月，到12月，就回家乡海宁与张幼仪结婚。

1916年冬，徐志摩考入天津北洋大学法科预科，预科毕业升入北洋大学法科。不料，北洋大学法科并入北京大学，于是在1917年秋，徐志摩再次进京，入北京大学读书。他读了一年，便离京赴美国留学。那一年对徐志摩的一生有着重大影响的事，是梁启超收下他做弟子。

徐志摩第3次进京，在1922年冬。他与张幼仪办了离婚手续，舍弃了剑桥大学博士学位，提

帝革命酝酿，为粉碎敌人“围剿”提供有利条件。张闻天赞成毛泽东报告，会议作出多项决定，宣告中央红军长征胜利结束，开启新斗争。

10月27日，中共中央召开政治局常委会议，研究部署下一步行动方针。毛泽东强调队伍是发展基础，要树立信心，作战方向先向南，消灭国民党两个师，红25、26军配合作战，打击杨虎城等部以打破“围剿”。会议同意常委分工方案，毛泽东负责军事，周恩来负责中央组织和后方军事，博古负责苏维埃工作，还明确了其他人员职务，从组织上保证决策落实。

## 下寺湾政治局会议：巩固和发展陕北根据地

1935年11月3日，中共中央在下寺湾召开政治局常委会会议，先听取了陕甘晋省委和西北军委的汇报。同日，又召开政治局会议，着重研究军事问题。经分析，制定了“向南作战”“集中兵力，各个歼灭”以尽快解决“围剿”的总方针，以及诱敌深入、聚而歼之的战略战术原则。

会议作出多项结论：对外公开用中共西北中央局和中华苏维埃共和国中央政府西北办事处名

义，“打破‘围剿’后再定是否用中共中央和中央政府名义”；决定成立西北革命军事委员会；中央分两路行动，一路由毛泽东等领导前往道镇部署直罗镇战役，粉碎国民党军第三次“围剿”，另一路非战斗单位北上瓦窑堡负责相关工作。

此次会议是在前期多次会议基础上召开，对时局有了更清晰判断。对外不用中央名义，是考虑到蒋介石围追堵截，此时用会带来麻烦。西北革命军事委员会成员涵盖多方面领导人，理顺了中央和军委关系，中央负责战略谋划，军委负责战斗指挥。下寺湾政治局会议后，西北苏区取得直罗镇战役胜利，巩固了苏区。

# 瓦窑堡政治局会议：促成 统一战线的确立和西北抗日 力量的大联合

长征途中遵义会议未解决思想路线问题，落脚陕北后，直罗镇战役打破第三次“围剿”，形势好转，且华北事变加剧民族矛盾，东北军、第17路军有抗日意愿，

共产国际策略调整，建立抗日民族统一战线成为现实问题，中共需制定正确政治路线和策略。

1935年12月17日至25日，中共中央政治局会议在瓦窑堡召开，张闻天主持，着重讨论军事、政治和组织问题。军事上，以民族战争反抗日本侵略，把国内战争与民族战争结合，扩大红军，主攻山西绥远一带，通过相关决议。政治上，日本欲吞并中国，民族革命战线扩大，要团结一切革命力量反对日本和蒋介石，确定抗日民族统一战线策略方针。组织上，反对关门主义和“唯成分论”，打破阶级局限，团结愿为党奋斗的人，强调共产党和红军在统一战线中的领导作用，注重培养锻炼干部。

此外,将工农共和国改为人民共和国,扩大统一战线范围。这些举措表明,党摆脱“左”倾冒险主义和关门主义,走上成熟道路,掌握政治主动。这一阶段党从实际出发,调整抗战政策,为西安事变和平解决和国共合作抗日做准备,是中国共产党走向成熟的重要里程碑。



**厚道齐鲁地 美德山东人**